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Wiederholungs-Klausur 04.06.05

Jede der folgenden Aufgaben sollte in hochstens 4 Minuten zu bearbeiten sein. Im ersten
Durchgang sollte man nach jeweils 4 Minuten zur néchsten Aufgabe iibergehen! Bei den
Aufgaben mit dem Zusatz ohne Beweis soll nur die Antwort notiert werden (ohne
Beweis, ohne Angabe des Rechenverfahrens).

Mit K wird jeweils ein Korper bezeichnet.

Teil 1
1. (Ohne Beweis.) Bestimme det A fiir
1 0 0 ¢
A=1o 11 o
0 0 1 1

2. (Ohne Beweis.) Bestimme A~1! fiir die folgende Matrix

coc o~
e P e R S
O =
O g

3. Sei R ein Ring. Zeige: Die Menge der (3 x 3)-Matrizen A = (a;;);; mit
a13 = ag; = az3 = ag; =0
ist ein Unterring von M (3 x 3, R).

4. Seien A, B € M(n x n, K) &hnliche Matrizen. Zeige: Ist A2 = I,,, so ist auch B2 =1I,,.

5. Zeige: Die Zuordnung ¢ — [(1) i:| liefert einen Gruppen-Homomorphismus

(K,+) = GL(2, K).



Teil 11

6. Betrachte die folgenden Vektoren in Q°

V1 =

e R =yt

5
4
vy = |3 , Uz =
2
1

QU i W N =

Kann man (v, vs,v3) zu einer Basis von Q° vervollstindigen?

7. (Ohne Beweis.) Gesucht sind zwei (4 x 4)-Matrizen A, B mit Koeffizienten in K, die
beide Rang 2 haben, sodass die Matrix AB Rang 1 hat.

8. Sei V ein K -Vektorraum, sei f: V — V linear. Sei U C V' ein Unterraum. Zeige, dass

gilt:
f1f(U) = U + Kern(f).

9. Seien Uj, Uz, U3 Unterrdume des K -Vektorraums V. Zeige:

Ui N (Uz + Ug) - (Ug N (U1 + Ug)) + (Ug N (Ul + Uz))

9. Gesucht ein Beweis oder ein Gegenbeispiel zu folgender Behauptung: Sind Uy, U,, Us
Unterrdume des K -Vektorraums V', so gilt

Ui N (U2 + Ug) - (U1 N UZ) + (U1 N Ug)

10. Welche der folgenden Polynome sind irreduzibel?

Korper K JA NEIN
T +1 K=R O O
T-2 K=C O O
T? +1 K=C O O
T® -2 K=Q O O
T2 -1 K =17/37 O O
T°+T*+T3+T*+T+1 K =17/27 O O



Teil ITI

11. (Ohne Beweis.) Gesucht ist eine Matrix A € M (3 x 3, R), sodass die lineare Abbildung
fa: R3 — R® genau vier f4-invariante Unterriume besitzt.

12. Sind Uy, Uy, Us Unterrdume des K -Vektorraums V. Zeige
UinNUs+Us) € (UxN UL+ Us)) + (Usn (Ur + Uz)).

13. (Ohne Beweis.) Man gebe eine (2 x 2)-Matrix C mit Koeffizienten in K an, so dass
gilt:

der Vektor {(1)} ist Eigenvektor mit Eigenwert 5,

der Vektor |:” ist Eigenvektor mit Eigenwert -2.

14. Sei V ein K-Vektorraum, sei f: V — V linear. Sei v € V Eigenvektor zu f mit
Eigenwert A. Zeige: Ist 0 # v € K, so ist auch v Eigenvektor zu f mit Eigenwert .

15. Sei A eine reelle (3 x 3)-Matrix mit charakteristischem Polynom T3 — T'. Zeige, dass
A dhnlich zu einer Diagonalmatrix ist.

Zusatzfrage: Warum wurde hier vorausgesetzt, dass der Grundkorper R ist?

Bewertung: Fiir jede richtig geloste Aufgabe gab es 2 Punkte, fiir die Losung der Zu-
satzfrage in Aufgabe 15 hétte es einen Zusatzpunkt gegeben. Bei Aufgabe 7 gab es fiir n
richtige Zeilen max(0, 5 — 1) Punkte.



